

Хребтова Юлия, 18 лет

## ТРУДОВОЙ ПОДВИГ НОВОКУЗНЕЧАН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(рассказ)

Я иду по Новокузнецку. Это мой любимый город: красивый, зелёный, с широкими улицами, шумящими листвою парками, скверами, памятными местами! Читаю названия улиц: имени Сибиряков-Гвардейцев, имени Виктора Шункова, имени Дмитрия Толмачёва, имени Веры Соломиной, имени Леонтия Черемнова и много-много других улиц, названных в честь героев или событий Великой Отечественной войны. Их около пятидесяти. И в этом – вечная благодарность во имя человечества!

Сколько бы ни миновало лет, воинский подвиг народа всегда будет жить в названиях улиц, проспектов, площадей и скверов Новокузнецка, из поколения в поколение передавая память о тех, кто самоотверженно сражался на фронте и трудился в тылу. Конечно, нельзя забыть подвиг народа в войне.

А где же названия улиц, связанных с трудовым подвигом народа в этой страшной войне? Ведь наш город в эту незабываемую годину принял на себя огромное испытание: быть тылом, щитом Родины. Он, Сталинск, (так назывался в то время город Новокузнецк), внёс достойный вклад в героическую историю военных лет.

Из Сталинска на поля сражений ушли 64 тысячи наших земляков, которые доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной. И более 14 тысяч из них погибли смертью храбрых. Но город воевал не только на фронте. Он воевал и углём, и металлом. Наши шахтёры добывали уголь и за себя, и за оккупированный Донбасс. Кузнецкие металлурги одели советский танк в броню, изготовили тысячи снарядов.

Тыловая работа имела огромное значение. Здесь формировались и обучали боевые резервы Красной Армии. Велась титаническая работа по бесперебойному снабжению фронта вооружением и продовольствием.

С первых же дней войны коллектив Кузнецкого комбината перевёл агрегаты на выпуск металла для нужд фронта. **За 4 месяца было освоено производство броневой стали в большегрузных мартеновских печах, работала технология проката броневых металлов.**

В Кемеровскую область эвакуировали 82 предприятия – чисто военные, угольной и химической промышленности, металлурги. Прибывшие токарные станки оставались под открытым небом, невзирая на падающий снег. Стояла задача: за три месяца построить заводы, научить население на них работать, выдавать продукцию, - рассказывает Любовь.

Женщины учились пользоваться тяжелейшим оборудованием, подростки, не достающие до станков, работали, стоя на ящиках. Огромный вклад в Победу советского народа над фашизмом внесли шахтёры Новокузнецка. Из дня в день горняки набирали темпы и увеличивали добычу угля.

Я горжусь, что за свой трудовой подвиг КМК, единственный в стране из металлургических предприятий, был награждён боевой наградой - орденом Кутузова 1 степени, за образцовое выполнение задания ГКО по обеспечению металлом производства танков, самолётов, вооружений, боеприпасов (13 сентября 1945 год).

КМК за деятельность в годы войны был награждён за образцовое выполнение заданий ГКО по обеспечению военной промышленности качественным металлом: орденом Ленина (10 апреля 1943 год), орденом Трудового Красного Знамени (31 марта 1945 год).

А в честь 75-летия окончания Великой Отечественной войны президент Российской Федерации В. В. Путин огласил Указ: «Почётное звание «Город трудовой доблести» присвоено городу Новокузнецку, в числе других 20-ти городов России, единственному из городов Кузбасса Указом Президента России 2 июля 2020 года. «За значительный вклад жителей» города «В достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность».

Память народа, я уверена, должна быть вечной!